Вообще, это история о том, как изначально всё должно было не получиться….

Желание делать диорамы( я тогда ещё слова такого не знал) захватило меня спонтанно, когда на аукционе МОЛОТОК продавал оставшуюся с детства железную дорогу и случайно увидел в разделе коллекционирование диораму Alex62 с десантом и БТР. Я тогда открыл рот от удивления – никогда бы не подумал, что раскрашенные куски пластика могут превратиться в такое красивое произведение. Пятнадцать лет тому назад помнится купил пять звездинских наборов пехоты и две пушки и раскрасил нитрокрасками – до сих пор стоят на полке со смешными лицами блестя глянцевым лаком в композиции а-ля стенка на стенку.
В общем, я понял что ХОЧУ сделать что-то очень зрелищное обязательно на современную тему с американским лёгким пехотным танком Bradley (тогда я даже не знал как он называется), хаммером и чем-нибудь из тяжёлого вооружения мятежников – попался набор AFV CLUB M40A1 RECOILESS RIFLE + TOW – я его заказал. 
Поехав в OBI купил лист пенополистирола 2см толщиной оранжевый такой (кто-то в форуме поделился советом), шпатлёвку масляно-клеевую, шпатлёвку акриловую водостойкую универсальную, алебастр, грунтовку, ПВА, наждачку мелкую и крупную, кисти…

В художественном магазине ПЕРЕДВИЖНИК накупил кистей разных 00-5, масляных красок комплект, темперы ПВА 6 видов, пинен, палитры для темперы и акрила.

В модельном магазине заказал АКАК-овских лаков, разбавителей, металликов и прочего акрила на водной основе и в виде эмалей(под базовые слои техники).
Сразу купил «кошек» - от Звезды Хаммер с TOW(я уже знал что понадобятся брошенные колёса, а отдельные если и найти то стоят дороже сборной модели) и Спецназ-1 и Спецназ-2. Открыл упаковки и ужаснулся от едкого зелёного цвета пластика. Поборов  приступ положил литники обратно с мыслью может на что и сгодитесь…

 Историческая достоверность и прочие детали меня тогда не интересовали, да и вообще я был ”не теме”. Просто  хотел изобразить развалины дома, переулок с стопкой старых покрышек, bradley, humwee и перестрелку с мятежниками. Американцы будут кучей прятаться за Bradley. Точно знал что в здании должен быть очаг сопротивления, а значит мне нужно здание с хотя бы частью второго этажа. Из продукции МИНИАРТА нашёл подходящим только венгерский дом ( на этом этапе я  даже не допускал мысли что можно сделать что-то такое своими руками, только переделка из готового.
Благодарю форум что сразу заставил купить себя аэрограф MIOL и краски АКАН, А не какую-нибудь ХОМу (
С помощью уважаемых форумчан стал искать кого-либо подходящего под арабских мятежников( не талибов со стингером) и оказалось что кроме Verlinden и Warrior Miniatures больше ничего и не найти. Но ради искусства денег было не жалко. Пошёл сделал карточку Mastercard Virtual в ВТБ24. Заодно заказал кое-что из американцев. В тот момент смотрел на фигуры как на интересующие меня позы и похож – не похож.

Как потом оказалось (когда начал въезжать в тему, достоверность и прочее) вместо USMC заказал ROC MARINE TEAM(тайваньцы) – клянусь, на фото вылитые американцы! Verlinden один из наборов вместо USMC привёз двоих SPEC OPS – у них вместо касок были шлемы. Вообще изюминка композиции была в фигурках Warrior Miniatures (около 400руб за фигурку, но скульптор поработал на славу), поэтому когда второй Интернет-магазин прислал мне всё кроме Warriors, я запаниковал. В ужасе, что мне нечего будет противопоставить коалиции пришлось заказать два одинаковым набора мятежников от Verlinden. Ух, сколько же я из-за этих недобросовестных магазинов потерял на доставке! К счастью, замечательный магазин REDFROGHOBBIES.com смог раздобыть мне Warrior Miniatures…
Итак, приехал венгерский дом….

http://miniart-models.com/Images/ModelKits/35023.jpg
Поскольку я начал уже потихоньку поглядывать фотки Ирака, то сразу стало понятно, что все эти вензеля, фризы, колонны, балкончики совсем не в тему, а уж тем более обрустованные стены. Но уныние быстро сменилось радостью когда смекалка подсказала перевернуть стены наизнанку. Вот теперь я имел голые непривлекательные стены. Вместо того чтобы склеивать половинки стен между собой, я взял только оборотную сторону, сделав её лицевой и с обратной стороны приклеил картон как оборотную сторону.
Вообще изначально я собирался делать диораму размером 40*50(купил раму). Пока не приехал дом и остальные модели, я вырезал из бумаги дом и другую технику в том же масштабе и двигал по рамке пытаясь найти лучшую композицию. И нашёл её…(как я ошибался!). Итак, тогда свою диораму я представлял в виде как кусок развалин, bradley, humwee, m40a1 и кусок дороги.
Итак дом. Совсем быстро я понял что не смогу использовать ни деревянный пол от MINIARTа, ни колонны, ни многое другое. Пришлось собрать из подходящих кусков стен кусок дома. Остальные части стал резать сделав из них балкон (рис1). Определённая сложность возникла с изломами кирпичей. Дело в том, что  судя по масштабу, венгерский загородный дом сделан из каких-то очень тонких кирпичиков (в масштабе 1- 1,5мм всего). Это совсем не было похоже на Ирак. Взял шпатлёвку REVELL и замазал все места изломов плотным слоем. После высыхания скраббером нарисовал нужную мне структуру кирпичей. Имея всего-лишь кусок развалин мне нужно было передать атмосферу Ирака, поэтому изготовил декоративные элементы арабской лепнины (рис1-1, рис1-2). Покрасил эмалями и водными акрилами смешивая имеющиеся у меня цвета (первое знакомство с аэром). Места изломов и стены смыл маслом на пинене умброй натуральной.
На этом этапе мне пришла заказанная техника Bradley от Academy и HUMWEE от Моделиста, поэтому изготовил подряд M40a1, Humwee и Bradley. Покрывал АКАН-овскими эмалями. Сперва попробовал смывать TAMIYA SMOKE, но результат не сильно порадовал, поэтому обработал умброй натуральной на пинене по глянцевому лаку.
M40a1 окрасил очень красиво как на картинке http://www.modelhobbies.co.uk/shop/club-m40a1-antitank-weapons-35021-p-22055.html.
Ближе к завершению диорамы сверив с реальными фотками перекрасил в чёрную старую оружейную сталь.

HUMWEE курочил сразу – БЫЛО НЕ ЖАЛКО! Поднёс зажигалку, нагрел и плоскогубцами выгибал. Потом нагретым шилом делал отверстия нужного размера. И задул чёрным из аэра. Почти сразу пришла идея изобразить убитого водителя и пятно крови на лобовом стекле изнутри. Пятно тоже дулось из аэра. Правда тогда я понаделал массу косяков – пробитые насквозь стёкла хаммера, одно из стёкол вообще было разбито наполовину с острыми углами, надписи-декали одновременно US MC № и US ARMY №. Ближе к концу диорамы изучив сотни фото войны в Ираке, узнав что такое US MC и выяснив, что стёкла в хаммере пуленепробиваемы (правда осколки массой более 30 грамм уже не держат, на что есть фотки и статьи: 
http://nvo.ng.ru/armament/2005-09-09/6_rpg.html
и

(http://209.85.129.132/search?q=cache:rQrhyIsQG3QJ:hummer.carclub.ru/articles/allarticles/0000004934/+humvee+%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BA+%D0%B7%D0%B0%D1%89%D0%B8%D1%82%D0%B0+%D0%BE%D1%82+%D0%BF%D1%83%D0%BB%D1%8C&cd=1&hl=ru&ct=clnk&gl=ru
). Но уж стёкла точно не бьются как на окнах! В итоге US ARMY № затёр и закрасил, все стёкла переделал на более реальные – в которые стреляли но не пробили – пластик пошёл от бэджиков, отверстия натирал круглым надфелем.
Bradley тоже накосячил поначалу. Ведь изначально он у меня должен был быть с открытой аппарелью в стадии выгрузки десанта. Я даже поставил внутрь сиденья от лишнего хаммера по стеночке. Разместил заряды TOW (из набора AFV CLUB), разложил автоматы. Но мне не понравилось как я окрасил внутреннюю стенку аппарели, пробовал стереть АКАН-овскими разбавителями эмалей/лаков. Итог – поплавились мелкие детали аппарели. Покурив форум вычитал про КРОТ, но он уже не мог ничем мне помочь. Так и собирался выводить модель на диораму с хреновой аппарелью пока неожиданно не передумал плюнуть на внутренние доработки Bradley и закрыть аппарель. Как-никак а под самым огнём врядли Bradley будет высаживать десант, да и свободного места больше останется. А кроме того проанализировав пришедшие фигуры понял что для десанта у меня вообще всего один боец остаётся.

Отсюда вывод – главное в моделировании «ТОЛЬКО НЕ НАДО СУЕТЫ”.
Траки и колёса оттонировал тамиевскими пигментами  TAMIYA WEATHERING MASTER SAND и LIGHT SAND- сухими и растворёнными в воде. Потом рискнул попробовать АКАН-овскую новинку мелкую крошку для имитации неровностей брони и грязи – получилось очень неправдоподобно. Где смог стёр. Видимо, это не для пустынной темы. Сильный косяк допустил с TAMIYA WEATHERING MASTER SAND – он дал жёлтоватые оттенки, сильно выделяющиеся на фоне моих нежно-розовых. Пришлось затирать и заново перекрашивать некоторые места на технике ( а при этом я уже успел забыть что смывку делают по лаку, да ещё по глянцевому…) в общем с пятого раза получилось.
Сама техника работы с БТТ соответствует рекомендуемой – базовый слой, тонировка сухой кистью,глянцевый лак, смывка, декали, матовый лак.

Итак, поставил я собранные модели техники и развалины на раму…. Крутил-вертел крутил-вертел и понял что получается какая-то фигня….слишком тесно. Я уж молчу про M40a1 который вообще получается будет стрелять из-под лестницы в 15 метрах от Bradley….
Это очень не похоже на правду подумал я…Кроме того развалины выглядели слишком маленькими …. Даже самому не понятно как такое возможно чтобы всё рухнуло кроме одной стены и угла. Снова масса работы по удлинению остова развалин до более  реального вида. Также придя к выводу что десяток мятежников внутри развалин это очень много и очень тесно, решил сделать ещё одно здание – типа закрытый магазин с крышей. Кроме того это здание должно было своей архитектурой ещё больше напоминать что место действия – ближний восток. На него ушла всего одна оставшаяся стена от MINIART-а, всё остальное – пенополистирол. Гофра на воротах магазина – толстый упаковочный картон. Срываем аккуратно тонкий передний лист, подчищаем что осталось и получаем гофру под окраску. Идея делать здания в срезу пришла мне сразу, и как мне кажется, удалась. Занимая меньше места мы получаем развёрнутую картинку снаружи и изнутри. Правда недостаток один – всё внутри нужно наполнить содержимым!.
Да, следы пуль на пластике – круглый надфель, на полистироле – круговые движения скраббером (нож для бумаги).

Итак, я дошёл до проекта диорамы рис2.
Голова моя страшно болела оттого что я никак не мог найти места M40a1 recoiless rifle(ведь столько денег за неё уплачено!, а диораму на тему Вьетнама я делать не собирался).
И тут я взялся за историческую достоверность всеръёз.

Помимо кучи отрытых фото я нашёл официальные документы в виде pdf:
1) всё про Ирак до вторжения США(разведданные 2002), включая подробно о всех видах вооружений (400 страниц с фото)
http://www.globalsecurity.org/wmd/library/news/iraq/2002/iraq-book.pdf
2) Официальный отчёт 2004-го года о вооружении повстанцев

http://www.scribd.com/doc/9228119/Us-Ngic-Iraq-Small-Arms-2004-wikileaks
3) Мощный документ на 400 страниц с фотографиями и описанием найденных в Ираке боеприпасов калибра свыше 20мм – чего там только нет русское, бельгийское, французское и прочие…
http://uxoinfo.com/blogcfc/client/enclosures/Iraq_NAVEOD_Guide_Projectile.pdf
Оказывается, M40a1 действительно имели место в Ираке и даже у мятежников.

Неожиданно я понял что для развязки диорамы не нужно связывать M40a1 с Bradley и humwee. HUMWee будет подорван на запоздало сработавшем фугасе-мине, а M40a1 будет стоять на крыше здания и вести обстрел по другой части города. Затащить на третий этаж  RECOILESS RIFLE массой 210кг не такая уж сложная задача, если использовать лебёдку. Взамен мятежники получают хороший обзор и возможность вести огонь на большее расстояние, что в их интересах. Хотя, безусловно, реальные фото recoiless на крыше я не нашёл, но почему нет?

Прошло ещё немного времени и мне стало очевидно что  с другой стороны дороги пустыня с укрывающимися за bradley кучей маринес будет смотреться уныло. Я созрел до понимания того что если хочу сделать хорошую диораму то нужно отвязаться от рамки 40*50. И как только я с этим смирился, родился проект рис3. Всё сделано из пенополистирола. Постепенно освоился и материал мне очень понравился. Единственное – нужно быть осторожным при склеивании. Любой клей с содержанием цианакрилата (момент, скперклеи, модельные клеи) вызывают скукоживание пенополистирола и деформацию. Пользуйте ПВА. Дольше, но зато без косяков.

Вот теперь душа моя была довольна, что место действия похоже на ближний восток. Кроме того почти сразу стало очевидно, что верхний этаж как нельзя кстати подходит для размещения ряда морпехов. Даже есть фото со зданием с похожей пробоиной кирпичей и кучей морпехов на верху. Кстати, пробоина в укрытии морпехов находится на уровне попадания M40a1, что объясняет откуда она взялась.
Наконец пришёл час истины – заняться изготовлением основания и непосредственно развалин. Долго выбирал как сделать дорогу – то ли вырезать под неё выемку в имеющемся листе полистирола, или наоборот нарастить грунт на всей оставшейся диораме. Выбрал вариант2 т.к любые неровности при выдалбливании выемки будут чреваты неровностями укладки наждачки ака асфальта, что сделает дорогу не похожую на асфальтированное полотно. Прогрунтовал пенополистерол и покрыл алебастром в тех местах где не должно быть дороги. К моему ужасу, 3мм слой алебастра размером 70*30см сполз с основания при лёгком тестировании на прочность.
Снова прогрунтовал пенополистирол, покрыл шпатлёвкой мастянно-клеевой 1мм, затем после высыхания шпатлёвкой акриловой водостойкой универсальной довёл уровень до нужной высоты грунта. Пока не высохло – утопил в ней здания. Оказалось очень мощным. По крайней мере случайно на этой стадии моя диорама упала с 2-х метровой высоты (холодильник+СВЧ-печь) и ничего не отвалилось, не откололось.

Тротуары делал из пенополистирола, скраббером прорезал бордюры и окрасил их жидко разведённой краской создав видимость выцветших.

Асфальт – мелко-зернистая импортная листовая наждачка. Цвет был итак хорош, но пришлось перекрашивать т.к пыльно у них там сильно…

Стыки наждачки были видимы, замазал их шпатлёвкой, обработал наждачкой и перекрасил заново… получилось не намного лучше но вроде в глаза не бросается.

Для развалин использовал алебастр+ 20% ПВА. Залил эту массу внутрь разбитых стен и накрошил кучу кирпичей. До этого купил один набор от МАСШТАБ кирпичей для фундамента, они оказались наверное под 1/16 масштаб а никак не под 1/35, пришлось крошить плоскогубцами на 2-3 части для реального масштаба. Основная часть кирпичей, как и валяющиеся на зданиях – вырезаны из пенополистирола. Арматурины – проволока, литник. Вдобавок набросал несколько обломков стен, оставшихся от МИНИРТА и в качестве обломков верхнего этажа/крыши рельефно вырезанный пенополистирол. Как видно, после окраски он выглядит очень натурально. А качестве мелких обломков использовал собранные с газона в парке декоративное газонное покрытие ( у них этого добра довались!). И  наконец речной песок. В принципе, выглядело всё это розово-красно-…УЖАС!
Но после покраски…. Получил я диораму рис4.

И тут я знаете ли понял, что а ведь недурно получилось!

Я понял что теперь нужно быть внимательным к мелочам и постараться всё не испортить, а улучшить.
Две части крыш здания на которых были видимые косяки – переделал. Например, у того здания на котором стоит M40A1 высота бордюра была не выше колена. Бордюр такой высоты даже с  установленными мешками с песком не скроет от огня – значит на переделку! Какое это, нафиг, укрытие!
В некоторых местах дороги и тротуара насыпал тонкий кварцевый песок от МАСШТАБА, асфальт тонировал TAMIYA WEATHERING MASTER LIGHT SAND в тех местах где должно быть меньше накатано шинами. Позже обратной стороной надфеля процарапал след на асфальте от оси без колеса HUMWEE.
Грунт сделал речным песком  на ПВА+ кое-где мусор по тематике и окраска цветом SAND. Мелкий кварцевый песок смотрелся совсем неважно – пришлось убрать.

Купил от МАСШТАБа что-то вроде хвои и использовал как присыпку зелени в некоторых местах. Рискнул засыпать внутри дворика за забором всё хвоей – получился тихий ужас – быстро смыл всё нафиг!.

Экспериментируя, оставляйте себе право на исправление ошибки!

На этом этапе меня вдруг охватил творческий порыв и я начал делать из литника…. Да чего я из него только не сделал.

Сначала вытянул антенны для техники (хотя не собирался), потом стал брать весь оставшийся хлам и неиспользованные летники и детали и смотреть что из них можно взять за основу и пошло-поехало.

Скажем разбитый унитаз выпилен из миниартовской базы под фонарь + двухкомпонентная эпоксидная шпатлёвка ну и тонировка маслом под цвет фикалей.

Фонарные столбы – как на центральной улице Фаллуджи сделаны из плавленых литников. Фары фонаря – из плавленого прозрачного литника. Какие-то части взяты от миниарта.

Из округлых наболдашников для фонарей от миниарта сделал из одного тарелку, из другого пропеллер внутри кондиционера. Решётка слева кондиционера – часть бампера запасного HUMWEE. 

Дверь на заборе – картон + ручка от миниарта+ сверзу кусок декоративной решётки на окно.

Вывески на магазине вместо надписи заменил на полноценные сделанные из пластика вывески(обрезки от миниарта).

Лоток в магазине из базовой детали колонны от MINIARTa потом картон и литники.

Фрукты – арбузы большие бусины от китайских бус, апельсины – средние бусины. Дырочки замазаны шпатлёвкой.

За картофель сошёл крашеный рис, потом сахар и.т.п…

Мебель – из кусочков обрезков миниарта навырезал-наклеил.

Бутылка, стакан – остатки прозрачных литников от стёкол хаммера слил в одну массу, вытянул и надфелем-надфелем….

Швабра – щетина от зубной щётки.

У меня оставался не использованным кусок миниарта с фактурой древесины. Я его настрогал на тонкие ленточки и из них наделал ящиков. Позже из остатков тойже фактуры сделал ящики современных боеприпасов. Слава богу на сайте миниарта крупные картинки http://miniart-models.com/Images/Foto_plastic/35090/3D_view.jpg.

Картины, плакаты и фотографии – на цветном принтере (пришлось купить!) распечатал особо примечательные фото Саддама, духовного лидера шиитов, места боевой славы мятежников.

Лестница на крышу – тянутые летники.

Люк – кусок пластика от миниарта+ ручка из остатков запчастей.

Матрасы – пенополистирол после обработки надфелем и продавливания руками в нужных местах. Засранность передавал оттенками масла на пинене.

Миномётные мины – двухкомпонентная эпоксидная шпатлёвка после обработки надфелями + оперение из кусочков литника. Мины французские 120мм.
Снаряды 95мм (кстати бельгийские дымовые и фугасные) сделал из оставшихся бронебойных 106мм recoiless rifle спилив перфорированность и прочие насечки.

Ящики, боеприпасы – приклеивал обрезки надписей с неиспользованных декалей чтобы создать имитацию реальных надписей.

Стопка колёс – резиновые от МОДЕЛИСТа от второго комплекта хаммера. Тонированы сухой кистью и TAMIYA WEATHERING MASTER LIGHT SAND. Поскольку диски от хаммера вызвали бы всеобщее удивление, расточил диск горячим шилом и надфелем под что-то грузовое, дальше ржавчина, масло, пигменты.
Провода на линии электропередач – очень тонкий литник (едва заметный). Сперва сделал чуть толще – бросались в глаза и портили вид, зато потом сделал тонкими и очень много. Все элементы электрических столбов тоже выточены из литника,
Глушитель – окрашенный ржавым глушак от запасного хаммера, предварительно подпиленный.

Гранаты – выпилил из литника.

Рожки пустые – отрезал от лишних моделей.

РПГ-7 – ТАНК( у многих отрезал оптику). Из остальных отрезал боеголовки, приклеил литник и раскрасил по схеме сделав выстрелы к РПГ-7, а то таких в продаже нету).

Куча автоматов  –лишние рабрал у спецназовцев ЗВЕЗДЫ. Причём с подствольником не трогал т.к таких в Ираке не было.

Пустые коробки от РПК и SAW – из литника по рисункам.

Пулемётная лента – наклеенные на тонкий плоский литник гильзы из литника (ПВА и суперклей не годятся, подошёл прозрачный момент).
Бочки – от EASTERN EXPRESS. Подпилил, продырявил.

Знак – литники, картинка ручками (принтера не было ещё). Дырки от пуль – шило тонкое+ металлики.

Гильзы – тонкий литник окрашенный металликом яркая латунь.

Гильзы на Bradley- покупные от AFV CLUB 20мм FLAK 20руб за штучку.

Конечно, реальные боевые гильзы Bradley тёмно-зелёного цвета, а золотистого только учебные, но впадлу портить такие дорогие гильзы. Надеюсь, это не критичный косяк.

Ведро для мусора – кусок плоского литника скатал в цилиндр, помял. Крышку сделал из миниартовского пола фактуры под дерево, перевернув обратной стороной.

Флаг – распечатанная на принтере картинка вымоченная в ПВА, прошедшая закалку на газвой горелке и подпачканная матовым лаком.
Мешки – от TAMIYA. Некоторые пришлось помучать кусачками и газовой горелкой.

Выбитые стёкла на полу в домах – обрезки бэджика на ПВА.

Начал делать даже разбитый телевизор, но незадачей стало изобразить блестящий экран – пришлось перевернуть и окрасить в старую раковину и бросить в развалинах.

Пальма – 6-7 прямых палочек литника сложил вместе, смазал модельным клеем что их оплавило и превратило в одно целое. Подрезал сужение-утолщение ствола. Потом обмотал акустическим проводом( правдоподобно получилось если витки под углом). Дальше универсальной шпатлёвкой заделал так, чтобы выборочно был заметен рельеф. Сверху вставил несколько тонких литников чтобы на них приклеить ветки. Сами ветки заказал у Verlinden  в виде двух комплектов Palm Plants(типа кустики)http://www.verlindenonline.com/store/1-35-palm-plants-58.html
Это фототравлёные детали, очень сложные в окраске/отделении от литника, но я сделал это. Из больших веток сделал пальму, а их мелких один кустик.

Почему не заказывал целую пальму – т.к страшноваты они у них да и руками работать понравилось.

Как правило все мелкие предметы тонировались жидко-разведённой TAMIYA SMOKE и сухой кистью. С SMOKE надо быть очень быстрым – засыхает буквально тутже.

Было искушение впихнуть в диораму искорёженный гражданский авто, но из пластика в 1/35 ничего не выпускают (не считая вольксваген жук 1957г.в), купил метсллическую модель 1/32-1/34 – бил молотком, выгибвл кусачками, покрошил стёкла в труху и рассыпал внутри…вобщем всё как положено, перекрасил… но… несмотрелось совершенно. Всёже на металл краска ложится как-то иначе. Выбросил в помойку.

Сейчас не жалею т.к места для него на диораме итак не было.

В итоге я дошёл до диорамы рис5-рис6.

Стало понятно, что получилось очень даже здорово. Только бы фигуры всё не испортили…Техника, кстати ещё не приклеена. А HUMWEE с неприклеенной крышей уже третий месяц т.к труп водителя туда никак не впихнуть без снятой крыши.

Все 22 фигуры тщательно отделил от литника, обрезал облой. Начал комбинировать позы.

По смоле – VERLINDEN – хорошая детализация фигур, но идиотская подача литников, умудряются зачем-то один автомат/пулемёт делить на три части. Ну куда это годится, скажите если мушка от M249 идёт отдельной деталью? Несмотря на коробочки, была поломанная деталь. WARRIOR MINIATURES – отличная работа скульптора! Своих денег стоят, но очень хрупкий пластик. Фактически при попытке отделить оружие каждой фигуры от литника имел разлом. Суперклей foreva! У одной фигуры в башке была огромная дыра – спасибо шпатлёвке. И самый большой неожиданностью стал размер фигур WARRIOR – 4,5см вместо 5 см на всех остальных. При этом они ещё все пригнувшиеся… В общем на фоне нераскрашенных фигур сильно бросалось в глаза. Долго думал что делать – все остальные укоротить или эти удлинить ( а как удлинить если они хрупкие и цельнолитые?). В итоге оставил всё как есть, надеясь, что на большой диораме разнесённые в пространстве они не будут сильно бросаться в глаза. Так и оказалось – после покраски разница в размерах была почти не заметна.
Для шпатлевания фигур позже прикупил шпатлёвку TAMIYA BASIC TYPE – более мягкая и мелкая. Фигуры обезжирил и прогрунтовал тамиевским аэрозольным грунтом, но что-то сильной разницы не заметил, всё-равно краска с первого раза не ложится.
Почти все позы где только можно изменил на нужные мне. Головы, туловища, руки-ноги всё кроме литых фигур WARRIOR комбинировал по-новому. Отсюда пришлось много шпатлевать. Труп водителя сделал из пулёмётчика из комплекта Моделиста, переплавив руки и оставив ноги. Поскольку туловище было не в бронежилете – заменил его на туловище от TRUMPETER. Одна из рук по-прежнему сжимает коробку переключения передач, другая – свисает, простреленная голова упала на руль. Что может быть драматичнее?
Труп внутри HUMWEE – пришлось собирать из разных частей TRUMPETERа, он изображает пулемётчика турели.

В результате родилась необычная поза гранатомётчика якобы сидевшего спиной к стене и высовывающегося выстрелить из гранатомёта с разворота.

Одному мятежнику вручил СВД от звездинского спецназа. Нехай постреляет.

Офицеру USMC подарил бинокль от звещдинского спецназа чтобы он разглядел подлого мятежника, готовящегося стрелять из РПГ в Bradley.

Один из пехотинцев TRUMPETER имел размер обуви размеров на 7 меньше чем все остальные и нереальное количество складок на штанах. Сверил с картинками с сайта – так оно и должно быть. Ну явно скульптор пьян был. Пошёл на обрезки.
Двое SPEC OPS Verrlinden со шлемами на головах вместо касок – отрезал части голов со шлемами и прилепил к ним каски от неудачных лиц TRUMPETERа. Плюс подкорректировал обмундирование и вооружение.

Водителю HUMWEE каски не досталось – вырезал из касок Звездинского спецназа.
У двух одинаковых наборов VERLINDEN поменял местами руки и оружие, кое где подплавил изменив наклоны рук. В итоге получилось четыре совершенно разные фигуры.

Взял из набора Моделиста запасную голову в берете и скомбинировал с частями Звездинского спецназа изобразив тяжело-раненого мятежника. Кстати, его фото висит на стене на фоне подбитого абрамса.
В нескольких M249 добавил кусочек ленты с патронами, тянущиеся от коробки. Кроме того, который перезаряжает пулёмёт.

Замечу, что к шпатлеванию фигур возвращался ещё раз когда при первой попытке покраски стало очевидно, что любые микроскопические швы от прилепленных рук на окрашенной модели вылезут швами. Поэтому пришлось прошпатлевать всё под ноль.
Осталось самое тяжёлое и самое сложное испытание – окраска фигур.

Почитал материала по окраске фигур в т.ч от Дёмченко Владимира и SKL. Взял темперу и стал тренироваться на Звездинском спецназе. 
Сперва взялся за лица. За полтора дня сделал все 23 лица. На смоле и на пластике с разным уровнем проработки деталей работают разные методы. При моём масштабе не нужно было делать лица высочайшего уровня – смеха они не вызывали так что остался доволен. Правда, одно из лиц не смог прокрасить и с 10-й попытки, пришлось отправить в утиль( и такое случается). Темпера очень быстро сохнет на палитре, зато медленнее чем акрил на фигурах. И ещё темпера меняет оттенок после высыхания – долго же я приноравливался пытаясь нарисовать камуфляж US MC. А всё просто оказалось – сиена жжёная 10%+ белила титановые вот базовый цвет (темнеет до нужного после высыхания). Добавить сюда ещё 5% зелёного и получаем светло зелёно-серые пятна.

Намешав темперой телесный имейте ввиду что после высыхания это превратится в цвет индейца!

Опыт- опыт и ещё раз опыт. Бронежилеты в период 2003-2004 годов USMC в Ираке носили совершенно разных цветов, что подтверждают многочисленные фотографии, но более часто встречается четырёхцветный woodland. Потренировавшись на кошках с целью выявления наиболее эстетичного варианта выбрал тот что на диораме.
Тонировать кучу обвеса и жилет оказалось нелёгкой задачей. Прорисовка выглядела неважной, а затенять трёх-цветный камуфляж и вовсе не улыбалось.

На помощь пришёл неожиданно попробованный метод заливки темперой. Жидко-разведённое жёлто-чётной темперой обводим все складки и мелкие детали жилета, окунаем кисть в воду и смываем везде кроме углублений. Когда краски остаётся мало и в основном в углублениях берём салфетку и без нажима касаемся впитывая краску там где она не в углублениях или в избытке в углублениях.
В итоге чистый камуфляж принял слегка поношенный вид + выделены складки. Потом кистью подправляем косяки.

Оружие USMC – металлики АКАН. Пластик – темпера жёлтый+ чёрный получаем тот самый цвет.
Вдобавок ко всему заказал за границей декали фирмы ECHELON DECALS  на современную униформу US ARMY, USMC и AIRBORNE – теперь у каждого морпеха есть звёздно-полосатый флаг, эмблема USMC (они имеют право её не носить) и нашивка с именем рекрута. Мог бы налепить ещё и декали званий, но многочисленные фото и информация говорят о том, что именно в USMC не принято носить знаки различия званий на боевой униформе. А вообще декали полезные оказались.

Мятежники – окрашивал водными акрилами т.к у меня их очень много и тоже надо куда-то девать + смывка темперой. Естественно все акрилы были яркие, пришлось мешать между собой получая не очень яркие цвета.

Оружие – акрил+ металлики.

Кровь – темпера чёрная + красная. В отличие от акрила у вас есть чуть времени подправить косяки. Потом, разумеется глянцевым лаком её…

Мешки с песком на дороге изображающие брошенное укрепление понадобились чтобы удачно впихнуть несколько фигур а заодно и создать впечатление вытяснения противника с территории.
С этой же целью сделана стопка перфорированных блоков за стеной – красиво + ещё наполнил деталями территорию за забором + дополнительное место для размещения бойца. А то смотрелись бы 5 -6 фигур на втором этаже очень уж кучно!
Фигуры окрашенные темперой итак имели глубоко-матовый цвет, поэтому при покрытии акановским матовым лаком на водной основе косяков не заметил, а вот фигуры партизанов поблёскивали даже после 3-5и крастного покрытия лаком из аэра или кистью этих самых блестящих мест. Проблема разрешилась лишь после покупки акановского  матового лака на эмалевой основе. Блестеть перестали.
И ещё про фигуры- комната с ранеными USMC (до сих пор не решил что это спасшиеся из хаммера или другие) в ней как бы чувствовалось недостаточность наполнения, поэтому собрал остатки звездинских частей, навыгибал ноги-руки делая труп. Карманы брюк стёр надфелем, затёр ярко-выраженную структуру сапог, высокие голенища сапог по щиколотку закрыл тамиевской шпатлёвкой, превратив в обувь обычного мятежника. Хотел его впихнуть на месте тянущегося следа крови.
Что-то подтолкнуло меня взять да поставить его на ноги. И я был шокирован. Фигура как нельзя кстати  походила на осторожно выглядывающего из-за укрытия мятежника. Ну, дать ему автомат и противотанковую гранату (подарок СССР), которыми мятежники нередко пользуются, не составило труда. Как итог тянущийся кровавый след заполнил недостающее место в комнате раненых американцев объясняя куда делся труп, а мятежник занял пустующее место на диораме, да ещё какое…

Вот уж действительно, так и хочется сказать суровым голосом мятежников «Вы все всё-равно умрёте…”
Забыл сказать время изготовления диорамы составило около четырёх месяцев, три из которых я не работаю (хобби увлёкся).
Название диораме изначально хотел дать "Второй штурм Фаллуджи, 2004".

Потом, когда построил продуктовый магазин со складом вооружения внутри - "В тихом омуте черти прячутся". И наконец, когда спонтанно из остатков спецназа звезды собрал колоритного повстанца с гранатой - "Вы все всё-равно умрёте"...

