Мессершмитт Bf-110 – самолёт и модель.

В середине 30-х годов теоретики будущих воздушных войн в числе других проектов обосновывали необходимость создания универсального самолёта, способного выполнять множество задач. По своим лётным характеристикам этот самолёт должен занимать промежуточное положение между бомбардировщиками и истребителями. От первых он должен  отличаться большей скоростью и лучшей манёвренностью от вторых более мощным артиллерийским и бомбовым вооружением и большим радиусом действия сопоставимым с радиусом действия бомбардировщиков. В конце 1934 года в Германии начались работы по разработке многоцелевого тяжёлого истребителя, основными задачами которого были:

· сопровождение бомбардировщиков и расчистка района цели от вражеских истребителей;

· перехват вражеских бомбардировщиков ;

· выполнение задач по уничтожению наземных целей;

· выполнение разведки.

Фирма В. Мессершмитта начала проектирование нового самолёта в инициативном порядке, так как в Техническом департаменте считали, что разработка тяжёлого истребителя может сказаться на ходе работ над истребителем Bf-109. Тем не менее, при поддержке Э.Удета и Министерства авиации работы велись достаточно активно и в 1935 году началось строительство трёх опытных машин. Первый прототип поднялся в воздух 12 мая 1936. Через несколько дней на ней была достигнута скорость 502 км/ч на высоте 3500 метров. По этому показателю он превосходил все существующие истребители и был близок к характеристикам показанным прототипами новых истребителей, таких как Мессершмитт Bf-109  и Хаукер «Харрикейн».  Однако, надо заметить, что прототип не имел вооружения и другого специального оборудования делающего самолёт боевым. В начале 1937 года стало ясно, что основные претенденты на роль тяжёлого истребителя самолёты FW-57 и Hs-124 не соответствуют выдвигаемым требованиям. Bf-110 стал единственным самолётом этого типа рекомендованным Министерством авиации Германии для серийного производства.

На испытаниях наибольшие неприятности доставлял двигатель. Довести работоспособность мотора DB 600A до требуемого уровня так и не удалось, для его замены был создан DB 601 с непосредственным впрыском топлива, увеличенным коэффициентом сжатия и улучшенным нагнетателем.  Но его серийное производство затягивалось и первые серийные Bf-110А оснащалось двигателями JUMO 210D. Не удалось оснастить «даймлерами» следующую модификацию «110-го». На Bf-110В устанавливались двигатели JUMO 210D c трёхлопастным винтом изменяемого шага. Начиная с модификации Bf-110В-1 устанавливали полный комплект вооружения состоящий из четырёх пулемётов MG-17 в носовой части, двух пушек MG FF установленных под полом кабины. В задней части кабины на шкворневой установке крепился пулемёт MG-15. Самолёты с двигателями JUMO имели низкие лётно-технические характеристики и использовались в учебных подразделениях, а так же в экспериментальных целях, для отработки различного оборудования и вооружения.

Следующая модель, Bf-110С, оснащённая серийным DB-601А,  стала полноценным боевым самолётом, которым решили вооружить специально созданные истребительные группы. Внешне Bf-110С отличался от самолётов ранних серий уменьшенным размахом крыла, триммера на элеронах были установлены ближе к фюзеляжу. Появление нового двигателя повлекла установку новых гликолевых радиаторов в крыльях, была изменена форма моторного отсека. В начале 1939 года новые самолёты стали поступать на вооружение строевых частей Люфтваффе. Уже в сентябре им представилась возможность испытать его в боевых условиях. В Польской кампании приняло участие около 195 самолётов этого типа. Действиями Bf-110С командование Люфтваффе осталось удовлетворено, хотя бои происходили при полном господстве в воздухе, и основными противниками были устаревшие истребители PZL-11. Наибольшие нарекания вызвали маневренные свойства «110-го»,  которые не позволяли наиболее эффективно использовать мощное стрелковое вооружение, этот недостаток особенно проявился в схватках с маневренными истребителями. Действия против бомбардировщиков были более эффективны. Так же отмечалась малая бомбовая нагрузка и недостаточный радиус действия. Боевые действия против Франции и Великобритании показали, что  Вf-110 не может противостоять атакам современных истребителей, а в качестве истребителя сопровождения был практически бесполезен.  «110-й» не имел возможности выйти из боя из-за меньшей скорости и плохой маневренности, а защитить себя с помощью одного пулемёта винтовочного калибра с ограниченным сектором обстрела было очень сложно. В то же время появление модификации Bf-110С-4 с улучшенной бронезащитой, более мощным двигателем DB 601N  и возможностью подвески под фюзеляжем двух 250 кг бомб, позволило с большой эффективностью применять её для атак наземных и надводных целей.  Очень хорошо показали себя «мессершмитты» при перехвате ночных бомбардировщиков, которые с лета 1940 все чаще начали появляться над Германией. Возникла необходимость создать специальные части, что и было сделано – в мае 1940 была сформирована первая ночная истребительная эскадра.

Попытки увеличить дальность полёта привели к установке дополнительных топливных баков. Такая модификация имела обозначение Bf-110D. На первой модели использовался огромный подфюзеляжный топливный бак ёмкостью 1200 литров, прозванный «брюхом  таксы». Из-за больших размеров бак затруднял пилотирование, к тому же выяснилось, что механизм сброса бака ненадёжен, а с таким «брюхом» «110-й» становился ещё более лёгкой жертвой. Эти недостатки привели к тому что на поздних версиях устанавливались два подкрыльевых бака объёмом по 900 литров. Для действий над  морем на Bf-110D-3 устанавливался удлинённый хвостовой обтекатель, в котором размещалась спасательная лодка.

С учётом опыта боевых действий была создана модификация Bf-110E предназначенная для штурмовых действий. На ней усилили бронирование, с целью увеличения бомбовой нагрузки провели усиление конструкции самолёта. На поздних версиях бомбовая нагрузка была доведена до 2000 кг. Улучшить лётные характеристики удалось установив более мощные двигатели DB 601F – данная серия обозначалась Bf-110F. Его поздняя версия, - Bf-110F-4,  создавался как специализированный ночной истребитель. Он имел различные варианты вооружения и оборудования и долгое время был основным ночным истребителем Люфтваффе, пока его не сменили самолёты серии «G». Эта серия оснащалась двигателями DB 605В1, что повлекло изменение формы моторных капотов.  Было усилено оборонительное вооружение, вместо пулемёта MG 15 установили  спаренный пулемёт MG 81Z. Наиболее универсальной стала модель Bf-110G-2. При её разработке предусмотрели возможность быстрого переоснащения различными вариантами вооружения и оборудования в зависимости от выполняемых задач. Он мог использоваться и как истребитель, и как истребитель-бомбардировщик. Летом 1942 года был создан наиболее совершенный ночной истребитель того времени - Bf-110G-4. Наиболее заметным внешним отличием этой модели стало появление антенн РЛС на носовой части фюзеляжа. С развитием средств радиоэлектронной борьбы их конфигурация и количество неоднократно менялись. Стандартным вооружением стали две пушки МК 108 установленные вместо четырёх носовых пулемётов. Так же существовала возможность подвески дополнительного вооружения, топливных баков. Последней модификацией стал Bf-110Н. На ней провели усиление конструкции, заднее колесо стало убирающимся. В марте 1945 года был выпущен последний истребитель Bf-110G-4, всего с 1938 года было выпущено 6168 «110-х» всех модификаций.

Любопытно заметить, что с момента появления Bf-110 не соответствовал в полной мере  требованиям предъявляемым к самолётам этого типа. Поэтому  в том же 1938 году было принято решение разрабатывать новый самолёт для замены Bf-110. Эти работы привели к созданию серии Ме-210/410, но заменить «110-й» они так и не смогли. Несмотря на отсутствие особых восторгов по поводу характеристик Bf-110, он широко применялся на всех театрах военных действий в Европе и Африке. С 1942 его использование в роли истребителя-бомбардиров-щика всё более ограничивалось, зато всё более возрастала его роль как ночного истребителя. В этом амплуа он показал себя с самой лучшей стороны. В заключении можно сказать, что сложная задача создания универсального самолёта была решена немецкими конструкторами в целом успешно. Желающим более подробно ознакомиться с историей создания и боевого применения истребителя Bf-110 рекомендую ознакомиться с монографией «Мессершмитт Bf-110» выпущенной «Аэросерией» в 1992 году. Кроме дополнительной информации там можно найти подробные и, как утверждают авторы, самые точные чертежи. 

Модель самолёта Мессершмитта Bf-110 весьма популярна у производителей пластиковых моделей, практически каждая модельная фирма посчитала нужным выпустить его уменьшенную копию. Мне, как коллекционеру, ближе масштаб 1/72, о моделях этой размерности я вам и расскажу. При «рекрутском наборе» в свою коллекцию я руководствовался  нехитрым правилом «ценой подешевле – качеством получше», а так же ассортиментом на Клубе.  Выбор облегчался тем, что наборы от AIRFIX и REVELL  я видел собранными и они меня не поразили, типичный продукт 70-х, с типичным для этих фирм качеством. Последним доводом против, была  их относительно высокая цена. При сборке моделей я пользовался чертежами из монографии выпущенной в «Аэросерии», а так же чертежами из английского издания АVIAARCHIVES. Имелись у меня материалы и от WARPAINT, но пользоваться только ими не рекомендую.

Первой я получил ( в подарок от друга) модель Bf-110C/D от FUJIMI. Появившись на рынке в конце 80-х она получила заслуженную любовь моделистов, мне помнится собрание Мурманского клуба ИТСМ на которое кто-то принёс привезённый из столицы набор, сколько было восторгов, - какая расшивка, какая декаль!! И вот в середине 90-х я получил возможность ознакомиться с ним поближе. Набор состоит из 78 деталей, фонарь состоит из 7 деталей, что позволяет собрать его в любом виде, к тому же есть деталь лобового стекла с дополнительным бронированием. Детали отлиты хорошо, небольшой облой легко удалим, к сожалению на прозрачных деталях есть царапины. Расшивка внутренняя, очень аккуратная, линии раскроя обшивки в основном соответствуют чертежам. Геометрия фюзеляжа по основным размерам практически в норме. Носовой обтекатель острее изображённого на чертежах, этот огрех легко устраним. Размах крыла великоват на 1,5- 2 мм, я его не исправлял, изменил лишь форму законцовок крыла создав места для АНО. Мотогондолы изящны, им быть бы чуть пообъёмнее, тут же наврали с местами для выхлопных патрубков, они должны быть сдвинуты ближе к крылу на 4 мм. Слишком заметно, чтоб закрыть на это глаза. Коки винтов сопрягаются с мотогондолами с большой «ступенькой», я заметил это слишком поздно, чтобы исправить. Элероны почему-то равны по ширине закрылкам, ни один чертеж этого не подтверждает. Так же неверно изображены предкрылки, всё это подлежит исправлению. Стойки шасси не имеют подкосов, и чрезмерно длинны, рекомендую «обжать» амортизатор на 3-4 мм. Колёса выполнены очень хорошо. По поводу стабилизатора и руля высоты возник спор. «Авиаархив» утверждал что всё в норме, а наши умельцы из «Аэросерии» засомневались и рекомендовали уменьшить их ширину. WARPAINT был солидарен с«Авиаархивом», а если учесть, что  расширять его надо на 1,5мм, я решил следовать мнению зарубежных коллег и оставил всё как есть. Необходимо доработать посадочные места килей, если приклеить как есть, они станут с неверными углами установки. Интерьеры кабины и ниш шасси выполнены упрощённо, можно повозиться с их доработкой самому, но лучше воспользоваться «фотоэтчедом». Общая сборка не вызовет проблем даже у начинающего моделиста, шпатлёвкой я практически не пользовался. Следует отметить чрезвычайно подробную инструкцию которая поможет без ошибок собрать любую из пяти возможных модификаций, а так же правильно окрасить и оформить собранную модель. Для оформления предложены две декали, соответственно для модификаций «С» и «D», всего шесть вариантов. Каждая декаль снабжена цветной схемой окраски и упакована в отдельный пакет. Декаль хорошего качества, однако белая краска полупрозрачна и на тёмной основе меняет свой оттенок.  Из «фуджимовского» набора я собрал модель Bf-110С-4/В и окрасил в вариант окраски 5/ZG I. После сборки осталась масса запчастей, которые были использованы при доработке «матчбоксовского» «мессера». 

Приобретение набора Matchbox было обусловлено желанием иметь в коллекции модель Bf-110D. Он производится сейчас в Китае, цена его более чем доступна. Пресс-форма была разработана в 1976 году, как написано в инструкции, при технической и информационной поддержке британских авиационных музеев. Набор состоит из трех разноцветных литников, с 57 деталями. Фонарь пилотской кабины выполнен одной деталью, традиционно выполненной довольно грубо. Впрочем интерьер сквозь толстый полистирол просматривается хорошо. Предлагаемый  Matchbox интерьер не похож  на оригинал, от набора я использовал пол пилотской кабины и пилотов, которые выполнены хорошо. Пулемёт MG17 сделан лучше чем у Fujimi, хотя на нём нет магазина. Общая геометрия модели практически идеальна, вероятно это и есть результат взаимодействия с британскими авиационными музеями. Не верными были контуры хвостового обтекателя, я его просто вырезал, вклеив взамен удлинённый обтекатель из набора Fujimi. Руль высоты по габаритам был такой же как у Fujimi. Ниши шасси не деталированы ни как. Стойки шасси, трубка Пито, антенны, стволы пулемётов сделаны довольно грубо, есть резон эти детали изготовить самому, тем более что некоторых антенн в наборе нет. Так же отсутствует воздухозаборник карбюратора на правой мотогондоле. Отверстия под пулемёты и пушки огромны, после шпаклевания я высверлил их заново. Все детали отлиты качественно, хотя один коллега жаловался мне на обилие утяжин на этой модели. Раскрой обшивки наружный. Я его удалил и прорезал заново. Стыковалась модель практически без проблем. Правда левое крыло было толще посадочного места на центроплане на 1,5мм, пришлось шпаклевать и работать «наждачкой». Щели и уступы неизбежны при установке носового кока и мотогондол. Дорабатывать надо радиаторы, причём все. Как и на «фуджимовской» модели здесь тоже отсутствует посадочная фара. Собственно сборка модели проста и легка, основной объём работ был по доработке интерьера, радиаторов и изготовления практически всех антенн и прочей мелочёвки. В общем объём доработок значителен и зависит от «крутизны» задуманной вами модели. Инструкция по сборке проста, хотя я ей практически не пользовался. Не следуйте указанию инструкции при монтаже подвесных баков, стойки их крепления к крылу надо развернуть на 180 градусов. Кстати, в наборе имеются два 300 литровых ПТБ и две 250 килограммовых бомбы, а так же экспериментальная ракетная установка RZ 65. Для оформления модели прилагается декаль, пользоваться которой не рекомендую. С её помощью можно оформить модель в вариантах окраски Bf 110D из II/ZG 1, Восточный фронт 1942 год, и Bf 110С из 6/ ZG 76, Франция 1940 год. Схема окраски приведена на коробке. Свою модель я оснастил 900 литровыми баками от «фуджими» и окрасил в вариант 6/ ZG 76, Ирак 1941 год. 

После знакомства с «фуджимовским» «мессером» я рассчитывал приобрести ихний же Bf-110G, но постоянное подорожание «японцев» удерживало меня от покупки. А тут стало известно о выпуске нужной мне модели Italeri. Выпущенный ими Bf-110С я видел и первоначально оценил как «вроде ничего», цена так же вполне доступна. Купленный набор разочаровал сразу, прилагаемый фонарь был от моделей C/D/Е, использовать его при постройке поздних серий G нельзя. Вскрытие еще  двух таких же наборов показали такую же картину, возможно когда ни будь Italeri  укомплектует набор «правильным» фонарём, а пока пришлось выдавливать его самостоятельно. Остальные детали, их всего 73, отлиты чисто, хотя на некоторых имеются значительные утяжины. Раскрой обшивки обозначен тонкими наружными линиями, их можно было оставить если бы расположение оных соответствовало действительности. Длина и ширина фюзеляжа в норме, однако носовая часть фюзеляжа перед центропланом худа, пришлось её наращивать. Неверно переданы обводы хвостового обтекателя. Интерьер кабины деталирован хорошо, но насколько точно неизвестно. Информации по оборудованию операторского места я не нашёл. Детали фонаря позволяют собрать его в открытом виде, при сборе в закрытом виде образуются большие щели. Форма стыка между фонарём и фюзеляжем явно придумана изготовителями модели. Руль высоты узковат, но в целом соответствует чертежам из «Аэросерии». А вот кили по всем размерам чуть больше. К размаху крыла претензий нет, но при этом ширина в районе законцовок в норме, а в районе центроплана уже на 3мм. Места под АНО так же не обозначены. Неверна форма крыла при виде спереди, оно сужается к мотогондолам. Предкрылок обозначен обычной линией расшивки. Крыльевые радиаторы и особенно их выходные устройства требуют доработки по чертежам. Ниши и стойки шасси деталированы хорошо, но по тому что колесо полностью в нишу не вмещается, можно утверждать, что всё очень приблизительно. Мотогондолы не вызвали особых нареканий, а вот лопасти винтов не верной формы и малы. Такие элементы как бронирование пилотской кабины и защитный лист у выходных отверстий пушек сделаны очень грубо. Сборка протекает без особых проблем, повозиться придётся с носовой частью устраняя её «худобу». Неизбежны трудности при монтаже «усов» антен РЛС, места для их фиксирования не предумотрены. Из всей возможной «подвески» в комплект входят лишь 300 литровые баки. Свою модель я дополнительно вооружил контейнером с двумя пушками, изготовленного из бомбового замка позаимствованного от «матчбоксовского» набора. Инструкция понятна и информативна. Декаль традиционного для Italeri качества позволяет оформить модель в трёх вариантах окраски; II/NJG 5, II/NJG 1 и ещё один из этой же группы. Общее впечатление от этой модели не радует, её можно рекомендовать тем, кто любит поработать руками или  не обращает внимание на размеры и точные формы. Доработка этой модели заняла у меня больше времени, чем модели Matchbox.

После окончательной сборки моделей я провёл их обмер и сравнил полученные данные с таковыми в различных чертежах и справочниках. Стопроцентного совпадения нет ни у кого, судите сами…
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